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КОРУПЦІЯ ЯК ДЕСТРУКТИВНИЙ ЧИННИК ЕКОНОМІЧНОЇ БЕЗПЕКИ 

 
У статті проаналізовано феномен корупції як деструктивний чинник економічної безпеки. Обґрунтована багато-

рівнева система негативних екстерналій корупції як загроз економічній безпеки України. Запропоновані організаційно-
управлінські заходи, спрямовані на зміцнення економічної безпеки держави. 

Ключові слова: корупція; економічна безпека; деструктивний чинник; оздоровлення економіки. 
 
Постановка проблеми. Серед зовнішніх та внутрі-

шніх чинників, що здійснюють системний дестабілізую-
чий вплив на національну безпеку, слід визначити еко-
номічну корупцію. Кінцевою метою економічної корупції 
є неправомірна матеріальна вигода, збагачення в тому 
чи іншому вигляді. Характерною ознакою економічної 
корупції є те, що основна маса зловживань пов'язана з 
використанням повноважень у сфері контролю та роз-
поділу грошових потоків і фінансових ресурсів. Подіб-
ний вид корупції можна визначити як "корупційні послу-
ги", тобто послуги з "продажу" владного ресурсу або 
використанню такого ресурсу з метою залучення інших 
адміністративних ресурсів. Необхідно відзначити, що 
даний різновид корупції розповсюджується і на приват-
ний сектор (сферу відносин бізнес-бізнес). В системі 
економічної корупції, як особливу форму корупційних 
відносин, необхідно розглядати і таке явище як зрощу-
вання бізнесу і влади, що відрізняється від інших видів 
та форм корупції суб'єктним складом, мотивацією кору-
пційної поведінки, але, головним чином, способами бо-
ротьби. Особливістю вказаного корупційного явища – є 
те, що в ньому завжди присутній конфлікт інтересів: 
приватних і державних.  

Прояви економічної корупції є деструктивними і руй-
нівними для економічної безпеки, так і в цілому призво-
дять до резонансних негативних наслідків для націона-
льної безпеки. Проблема необхідності подолання коруп-
ції визначена Законом "Про основи національної безпеки 
України" [2] так і Стратегією національної безпеки Украї-
ни [1]. Але незважаючи на вагомість економічної безпеки 
держави, яка є сукупністю умов та факторів, що забезпе-
чують незалежність національної економіки, її стабіль-
ність і цивілізаційну перспективу, поза увагою залиша-
ється науково системний аналіз економічної корупції, та 
вироблення дієвих механізмів протидії. Має стати по-
стійною і переконливою боротьба з економічною корупці-
єю передусім на найвищих щаблях владної вертикалі. 

Проблема корупції немовби визнана урядом як від-
чутний деструктивний елемент національної безпеки. 
Для протидії такій загрозі створено Національне анти-
корупційне бюро, нова поліція, антикорупційна прокура-
тура. Однак попри всі новації в цьому напрямку "владі 
так і не вдається ефективно боротися з корупцією, що 
позначається на зниженні темпів реформ спрямованих 
на вихід України із затяжної економічної кризи" [14].  

Основна причина цього – відсутність чіткої, науково 
обґрунтованої концептуальної стратегії забезпечення 
економічної безпеки, з урахуванням деструктивного 
впливу корупції. Тому виникає потреба в системному 
вивченні корупції як деструктивного чинника економіч-
ної безпеки, що забезпечить не декларативне, а прак-
тичне вдосконалення організаційно-управлінських за-
сад антикорупційної політики. Це, в свою чергу, поси-
лить державний вплив у сфері економічної безпеки і 
таким чином стане невід'ємною складовою системи 
більш високого рівня – національної безпеки країни.  

Аналіз останніх досліджень і публікацій; неви-
рішені раніше частини загальної проблеми. Корупція 
і злочинність як складова тіньової економіки та форма 
інституціональної деформації економічної безпеки роз-
глядаються в працях вітчизняних та зарубіжних вчених 
Л.Абалкіна [4], І.Богданова [6], Д.Буркальцевої [8], 
В.Гейца [17], З.Варналія [9], Я.Жаліла [10], М. Єрмоше-
нка [13], Б.Кваснюка [17], Т.Ковальчука [16], В.Мунтіяна 
[12], Г.Сатарова [5], Ю.Харазішвілі [22], Л.Шевченка 
[11], Н.Юрківа [25] та багатьох інших. Серед державних 
регуляторних імперативів фінансових ринків корупція 
розглядається В.Лук'яновим [18]. Необхідно вказати на 
наукові здобутки в частині визначення організаційно-
фінансових механізмів створення умов для подолання 
економічної злочинності та корупції в Україні В. Манди-
бури [19]. Значні внески в дослідження проблеми про-
тидії корупції на докторському дисертаційному рівні 
зробили вітчизняні вчені у галузі права: О.Бусол [7], 
М.Мельник [20], а також вчений-політолог Є. Невмер-
жицький [21], але слід констатувати факт, що більшість 
вітчизняних наукових напрацювань з питань протидії 
корупції в системі економічної безпеки стосується 
окремих напрямків, аспектів, сфер цієї боротьби і як 
правило у відриві від рішення проблем оздоровлення 
економіки в цілому.  

Сучасний соціально-економічний стан України хара-
ктеризується падінням національного виробництва, 
стрімким зниженням рівня життя більшої частини насе-
лення і як наслідок зростанням корупційних ризиків в 
більшості галузей і сферах національної економіки, то-
му виникає нагальна потреба в дослідженні корупції в 
якості деструктивного чинника економічної безпеки та 
обґрунтування основних організаційно-управлінських 
заходів антикорупційного впливу.  

Методологія досліджень: методи термінологічно-
го аналізу і операціоналізації понять використані для 
розкриття і уточнення загальнотеоретичних положень, 
що розкривають сутнісну природу, особливості й нюа-
нси поглядів вчених на трактування поняття економіч-
ної безпеки; вивчення законодавчої бази дало можли-
вість визначити проблему подолання корупції як клю-
чову умову економічного зростання і забезпечення 
економічної безпеки; системний і діалектичний підходи 
сприяли дослідженню корупції в якості деструктивних 
зовнішніх екстарналій. 

Метою статті: є дослідження корупції як деструкти-
вного чинника економічної безпеки та обґрунтування 
основних організаційно-управлінських заходів антико-
рупційного впливу спрямованих на оздоровлення еко-
номіки та зміцнення економічної безпеки держави.  

Основні результати дослідження.  
Розгляд дефініції економічної безпеки з урахуван-

ням сучасних реалій розвитку як національної, так і 
світової економіки. В сучасних умовах економічна без-
пека набуває першочергового значення, так як саме 
вона надає орієнтири для прийняття основних соціа-

© Волошенко А., 2016 


